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JEZYK NIEMIECKI
POZIOM PODSTAWOWY

Dnia 25 kwietnia 2014 roku odbyt si¢ po raz trzeci egzamin gimnazjalny z jezyka
obcego nowozytnego. Zadania na poziomie podstawowym rozwigzywali wszyscy
trzecioklasi§ci. Natomiast do egzaminu na poziomie rozszerzonym obowigzkowo
przystgpowali uczniowie, deklarujacy na egzaminie jezyk obcy, ktérego nauke w gimnazjum
kontynuowali po szkole podstawowej. Podobnie, jak w roku ubiegltym, do egzaminu na
poziomie rozszerzonym mieli prawo przystapi¢ takze ci gimnazjalisci, ktorzy rozpoczgli
naukg jezyka obcego w gimnazjum.

Do tegorocznego egzaminu gimnazjalnego z jezyka niemieckiego na poziomie
podstawowym (GN-P1) przystapito 11 854 trzecioklasistow w Okrggu, najwiecej
w wojewodztwie wielkopolskim - 5 656 uczniéw (co stanowi 47,7% populacji w Okregu),
najmniej w wojewddztwie lubuskim — 2 827 wucznidw (23,9%). W wojewodztwie
zachodniopomorskim zadania z j¢zyka niemieckiego na poziomie podstawowym
rozwigzywato 3 371 ucznioéw (28,4%).

Analizujac dane dotyczace populacji przystepujacych do egzaminu z jezyka
niemieckiego na poziomie rozszerzonym, nalezy wzigé jednak pod uwage liczbe
tegorocznych trzecioklasistow, przystepujacych do egzaminu gimnazjalnego w danym
wojewddztwie. Sposrod 9 601 zdajacych w Wielkopolsce jezyk niemiecki wybrato 16,3%
ucznidw, prawie dwukrotnie mniej niz w wojewodztwie lubuskim (29,4%). Liczba
rozwigzujacych zadania z jezyka niemieckiego na poziomie podstawowym w wojewddztwie
zachodniopomorskim stanowi 21,9% populacji trzecioklasistow w danym wojewodztwie.

Sposrod 11 854 ucznidw przystepujacych do egzaminu na poziomie podstawowym
w Okregu, 7 760 wybrato jezyk niemiecki takze na poziomie rozszerzonym. Ich liczba
stanowi 65,5% populacji w Okregu.

Liczba przystgpujacych do egzaminu gimnazjalnego z jezyka niemieckiego
na poziomie podstawowym i rozszerzonym jest nizsza niz w roku ubieglym. Nizszy odsetek
ucznidow wybierajacych jezyk niemiecki jest zauwazalny takze na poziomie rozszerzonym.

W ponizszym opracowaniu przedstawiono osiggnig¢cia gimnazjalistow rozwigzujacych
zadania w standardowym arkuszu egzaminacyjnym z jezyka niemieckiego, ktorzy
w 2014 roku ukonczyli nauke w szkotach na terenie dzialania Okregowej Komisji
Egzaminacyjnej w Poznaniu, tj. w gimnazjach w wojewo6dztwach: lubuskim, wielkopolskim
i zachodniopomorskim.

Pozorna sprzeczno$¢ migdzy wybieralnoscig prawidtowej odpowiedzi a wartoscig
wspoélczynnika tatwosci poszczegdlnych zadan wynika ze sposobu obliczania warto$ci
wspotczynnika tatwosci. Wspotczynnik tatwosci zadan zostat obliczony dla catej populacji
przystepujacych do egzaminu, natomiast wybieralno$¢ odpowiedzi podano tylko dla wersji A
arkusza. Transkrypcj¢ zadan 1-4 zamieszczono na stronie internetowej Okregowej Komisji
Egzaminacyjnej (www.oke.poznan.pl).

Struktura arkusza standardowego z jezyka niemieckiego na poziomie podstawowym
nie roznita si¢ od zastosowanego w roku 2013. W arkuszu na poziomie podstawowym
uczniowie rozwigzujg tylko zadania zamknigte roznego typu: wielokrotnego wyboru,
prawdy/falsz oraz zadania polegajace na dobieraniu wtasciwego zdania do opisu. Tegoroczny
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arkusz z jezyka niemieckiego zawieral 40 zadan zamknigtych, ujetych w 11 wigzek. Za kazde
z zadan czastkowych uczen mogt otrzymaé 1 punkt, zatem za poprawne rozwigzanie
wszystkich zadan w arkuszu uczen otrzymywat 40 punktow. Najwiecej punktow mozna byto
uzyska¢ za rozwigzanie zadan w zakresie rozumienia wypowiedzi ustnych (12 punktow)
1 wypowiedzi pisemnych (12 punktéw). Najmniej punktow uczniowie mogli uzyskac
za rozwigzanie dwoch zadan, sprawdzajacych opanowanie bardzo podstawowych srodkow
jezykowych (6 punktow). Umiejetnoscia, jaka byla sprawdzana poprzez 3 zadania zamknigte
w arkuszu, bylo takze reagowanie na wypowiedzi. Za opanowanie tej umiej¢tnosci
trzecioklasi§ci mogli zdoby¢ 10 punktow.

Wszystkie zadania zamieszczone w arkuszu standardowym z jezyka niemieckiego
na poziomie podstawowym sprawdzaty, w jakim stopniu gimnazjalisci opanowali wymagania
ogo6lne 1 szczegdtowe, okreslone w podstawie programowej ksztalcenia ogodlnego z jezyka
obcego nowozytnego dla etapu edukacyjnego 111.0 oraz — w mysl zasady kumulatywnosci
przyjetej w podstawie — odnosilty si¢ rowniez do wymagan przypisanych wczesniejszym
etapom edukacyjnym (I i I1).

Srednie wyniki procentowe uzyskane przez uczniéw za rozwiazanie zadan w arkuszu
standardowym z jezyka niemieckiego na poziomie podstawowym wskazujg, iz zastosowany
w tym roku zestaw zadan okazat si¢ umiarkowanie trudny, zarowno dla gimnazjalistow
w kraju (54% pkt), jak i w Okregu (53,05% pkt). Sposrod trzech wojewoddztw na terenie
dziatania OKE w Poznaniu najwyzsze wyniki uzyskali uczniowie w wojewodztwie lubuskim
(53,92% pkt), a najnizsze w Wielkopolsce (52,59% pkt). Sredni wynik trzecioklasistow
w wojewodztwie zachodniopomorskim wynosit 53,10% pkt. W poréwnaniu z rokiem
ubieglym $redni wynik tegorocznego egzaminu gimnazjalnego z jezyka niemieckiego
na poziomie podstawowym obliczony dla statystycznego ucznia w kraju, byt nizszy o 4 p.p.%.
Sposrod trzech wojewddztw Okrggu najnizszy spadek $redniego wyniku odnotowano
w wojewodztwie lubuskim (wyzszy o 5,04 p.p.).

Szczegdtowych informacji na temat mocnych 1 stabych stron tegorocznych
gimnazjalistow dostarczy prezentowana ponizej analiza wynikoéw, uzyskanych za rozwiazanie
poszczegolnych zadan z jezyka niemieckiego na poziomie podstawowym.

Wspolezynniki latwosci zadan i umiejetnosci

Analize jakosciowa wynikow egzaminu gimnazjalnego z jezyka niemieckiego
na poziomie podstawowym przeprowadzono w oparciu o interpretacje wspdtczynnikoéw
tatwosci poszczegdlnych zadan oraz umiejetnosci opisanych w wymaganiach ogélnych
podstawy programowej.

Wartosci wspolczynnikow tatwosci, obliczone na podstawie wynikow uczniow dla
kazdej z czesci arkusza w odniesieniu do kazdego wojewddztwa 1 Okrggu, zostaly
przedstawione w tabeli nr 1.

'p.p. — punkty procentowe
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Tabela 1. Wartos$ci wspolczynnikow latwosci umiejetnosci okreslonych w wymaganiach
ogolnych podstawy programowej

Umiejetnosci sprawdzane w arkuszu egzaminacyjnym
z jezyka niemieckiego na poziomie podstawowym
rozumienie rozumienie znajom?_éc’ znajomosé
tekstow funkcji srodkow
ze stuchu pisanych jezykowych jezykowych
Okreg 0,58 0,54 0,52 0,41
woj. lubuskie 0,59 0,55 0,54 0,41
woj. wielkopolskie 0,57 0,54 0,52 0,40
woj. zachodniopomorskie 0,58 0,54 0,52 0,41

Na podstawie danych zawartych w powyzszej tabeli mozna stwierdzic,
iz zadne z wymagan og6lnych, opisanych w podstawie programowej, nie zostato opanowane
w stopniu zadowalajagcym. Gimnazjalisci w wojewodztwie lubuskim opanowali umiejg¢tnosci
rozumienia wypowiedzi ustnych i pisemnych oraz podstawowe funkcje jezykowe w wyzszym
stopniu niz ich rowiesnicy w pozostatych dwoch wojewddztwach. W tym samym stopniu  jak
w wojewodztwie zachodniopomorskim zostaty przez nich opanowane podstawowe $rodki
jezykowe.

Wykres nr 1 przedstawia porownanie wspotczynnikow tatwosci zadan wystepujacych
w obu wersjach arkusza egzaminacyjnego, a obliczonych na podstawie wynikoOw uczniow
w catym Okregu.

Wykres 1. Wartosci wspolczynnikow latwosci wiazek zadan
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rozumienie ze stuchu znajomos¢ funkgji jezykowych rozumienie tekstéw pisanych znajomo$¢ srodkow|
jezykowych

Wiegkszo$¢ wigzek zadan okazata si¢ umiarkowanie trudna dla gimnazjalistow,
CO oOznacza, iz umiejetno$ci jezykowe opisane w wymaganiach ogdlnych podstawy
programowej nie zostaly opanowane w stopniu zadowalajgcym. Najwiecej problemow
sprawity uczniom zadania, sprawdzajace znajomos¢ $rodkow jezykowych. Na wyzszym
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poziomie uczniowie Opanowali umiejetno$ci zwigzane z rozumieniem wypowiedzi zaréwno
ustnej jak i pisemnej.

W niniejszej analizie przedstawiono takze wspdlczynniki tatwosci obliczone
dla umiejetnosci wskazanych w wymaganiach szczegoélowych. Wspoélczynniki tatwosci
umiejetnosci tworzenia wypowiedzi pisemnej obliczono w oparciu o ustalone kryteria oceny.

Tabela 2. Wartosci wspolczynnikow latwosci umiejetnosci okreslonych w wymaganiach
szczegolowych podstawy programowej

i Wojewodztwo
nggl?ima Wymagania szczegolowe L Y 7 @)
Rozumienie | 2-2) Uczen okresla gtowng mysl tekstu. 0,61 0,60 0,60 0,60
wypowiedzi | 2.3) Uczef znajduje w tekscie okreslone informacje. 0,62 0,60 0,61 0,61

ustnej 2.5) Uczen okre$la kontekst wypowiedzi. 0,55 0,53 0,58 0,55
6.1) Uczen nawigzuje kontakty towarzyskie. 0,42 0,38 0,41 0,40
6.2) Uczen stosuje formy grzecznosciowe. 0,60 0,60 0,61 0,60
Znai =z | 6.3) Uczen uzyskuje i przekazuje proste
?S‘LOKT%SC informacje i wyjasnienia. 0,58 0,55 0,55 0,56
. J 6.5) Uczen wyraza swoje opinie i Zyczenia, pyta 0.70 0.70 0.69 0.70
jezykowych | opinie i zyczenia innych. : ’ ’ '
6.6) Uczen wyraza swoje emocje. 0,52 0,49 0,51 | 0,50
6.8) Uczen prosi o powtdrzenie badz wyjasnienie. 0,26 0,25 0,26 0,25
3.1) Uczen okre$la gtéwng mysl tekstu. 0,32 0,30 0,33 0,32
Rozumienie 3?) Ucze_n znajduje w tekscie okre§lone 0.60 0.61 0.61 0,61
wypowiedzi informacje.
pisemnej 3.3) Uczen okresla intencje nadawcy / autora tekstu. | 0,38 0,34 0,34 0,35
3.4) Uczen okresla kontekst wypowiedzi. 0,52 0,50 0,49 0,50
Znajomos$¢ | 1. Uczen postuguje si¢ bardzo podstawowym
srodkow zasobem $rodkow jezykowych (leksykalnych, 0,41 0,40 0,41 0,41
jezykowych gramatycznych, ortograficznych) [...].

Na podstawie danych zawartych w powyzszej tabeli mozna wnioskowac,
1Z umiejetno$cig opanowang w stopniu najwyzszym we wszystkich wojewodztwach byto
wyrazanie opinii i Zyczen sprawdzane poprzez zadanie 5.3., w ktorym uczniowie wybierali
wilasciwe pytanie (,,Wie findest du den Film?”). Na podstawie wartosci wspotczynnika
fatwosci tego zadania mozna okresli¢ stopien jego trudnosci dla gimnazjalistoéw. Zadanie
okazato si¢ dla ucznidw latwe. Umiej¢tnoSciami opanowanymi w stopniu najnizszym
przez tegorocznych gimnazjalistow byty wyrazanie prosby o powtérzenie badz wyjasnienie
(sprawdzane poprzez zadanie 4.4.), okreslanie glownej mysli tekstu pisanego (sprawdzane
poprzez zadania 8.1.) oraz okreslanie intencji nadawcy / autora tekstu (zadanie 8.4.).

Umiejetno$¢ okreslania gléwnej mysli tekstu sluchanego zostala opanowana
w wyzszym stopniu niz w przypadku tekstu pisanego. Wartos¢ wspoétczynnika tatwosci
wynosi 0,60. Umiejetnosé ta sprawdzana byta poprzez dwa zadania 1.5. i 3.3., ktore okazaty
si¢ dla tegorocznych trzecioklasistow odpowiednio umiarkowanie trudne i tatwe.
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W zakresie rozumienia wypowiedzi ustnej umiejetnosé okreslania kontekstu tekstu
byta opanowana w stopniu wyzszym (warto$¢ wspolczynnika tatwosci wynosi 0,55)
niz w przypadku rozumienia tekstu pisanego (0,50).

Na podstawie powyzszych wartosci wspotczynnikow latwosci  obliczonych
dla umiejetnosci szczegdtowych mozna stwierdzi¢, iz umiejetnosci wyszukiwania
okreslonych informacji zostaly opanowane na zblizonym poziomie (0,60) zaréwno
w zakresie tekstow stuchanych, jak i pisanych.

Wsréd zadan sprawdzajacych opanowanie umiejetnosci stosowania funkcji
jezykowych, czyli reagowania na wypowiedzi, najtrudniejsze okazaly si¢ zadania 4.4. i 6.3.,
w ktorych uczen powinien wskaza¢ wlasciwa prosbe o powtdrzenie lub wyjasnienie i wybraé
prawidlowa forme¢ powitania kolegi. Zadaniem o nieznacznie wyzszym stopniu fatwosci
okazaly si¢ zadania 4.3. i 6.1., sprawdzajace opanowanie umiejetnosci wyrazania emocji.
Zadania okazaty si¢ trudne i umiarkowanie trudne dla gimnazjalistow.

Umiejetno$¢ poprawnego stosowania sSrodkow jezykowych nadal sprawiala problem
wiekszosci przystepujacych do egzaminu na poziomie podstawowym. Uczniowie nie potrafili
poprawnie uzupehié tekstu z lukami w zadaniu 10. i 11. Wybor bigdnych odpowiedzi
wynikat przede wszystkim z niezrozumienia tresci tekstu, dotyczacego opisu nowego miejsca
zamieszkania oraz zakupow.

Na kolejnych stronach znajduje si¢ wykres oraz analiza frakcji opuszczonych zadan.
Podobnie jak w roku ubieglym, uwzgledniono w liczbie opuszczonych zadan takze liczbg
podwojnie zaznaczanych przez ucznidw odpowiedzi w zadaniach zamknigtych. Zjawisko
zaznaczania dwoch, a nawet trzech odpowiedzi jest marginalne w stosunku do liczby
opuszczonych zadan. W obu przypadkach uczniowie nie otrzymywali punktéw. Trudno
jednoznacznie wskaza¢ powody, dla ktorych uczniowie zaznaczali kilka odpowiedzi
lub nie podejmowali proby rozwigzania zadania.

Wykres 2. Maksymalny procent zdajacych, opuszczajacych zadania zamknigte
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Zadaniem najczgséciej opuszczanym bylo zadanie 9.3., w ktorym sprawdzano
opanowanie umiej¢tno$ci rozumienia wypowiedzi pisemnych, w tym wyszukiwanie
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informacji szczegétowych. Powodem niepodejmowania proby rozwigzania tego zadania moze
by¢ niezrozumienie przez uczniow tresci polecenia do tego zadania. Uczniowie traktowali
zadanie 9.3. jako jedno niepasujace do zadnego z trzech tekstow. Tymczasem dwa zdania
odpowiadaly trescig jednemu tekstowi.

Wysokie wartosci frakcji opuszczen dotyczg takze zadania 5.1., sprawdzajacego
opanowanie przez uczniéw funkcji jezykowych (umiejetno$¢ uzyskiwania i przekazywania
informacji). Uczniowie nie potrafili wybra¢ wiasciwej odpowiedzi do zdania ,,Muss ich
umsteigen?” ze wzgledu na nieznajomos¢ znaczenia czasownika ,,umsteigen”.

W przedstawionym omoéwieniu poziomu opanowanych umiegj¢tnosci ucznidw

nie mozna poming¢ charakterystyki wybieralno$ci odpowiedzi w zadaniach zamknigtych
w konteks$cie atrakcyjnosci poszczegdlnych dystraktorow.
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W analizie zadan podano wybieralno$¢ odpowiedzi tylko do przedstawionej wersji A
arkusza, natomiast wartosci wspotczynnika tatwosci zostaly obliczone dla catej populacji
przystepujacych do egzaminu. Transkrypcje zadan 1-2 zamieszczono na stronie internetowej
Okregowej Komisji Egzaminacyjnej (www.oke.poznan.pl).

Zadanie 1. (0-5)
Uslyszysz dwukrotnie pie¢ tekstow. Na podstawie informacji zawartych w nagraniu w zadaniach
1.1.-1.5. z podanych odpowiedzi wybierz wlasciwa. Zakre$l litere A, B albo C.

1.1. Was ist Veras Tante von Beruf?

A B.

1.4. Wo wartet Tobias?
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1.5. Woriiber erzihlt das Madchen?
A. Uber das Abendbrot mit Freunden.
B. Uber das Frithlingswetter.
© Uber den Garten,

Wymagania ogodlne (z podstawy programowej)

I1. Rozumienie wypowiedzi.

Wymagania szczegolowe (z podstawy programowej)
2.3) Uczen znajduje w tekscie okreslone informacje.

Nr Odp Wybieralno$é¢ odpowiedzi (%) Wspolezynnik katwosci (wersja A i B)
zad L W z L W Z
A. 49,93 42,12 44,55 0,44 0,42 0,46
1.1. | B. 30,77 28,85 28,62
C. 25,23 28,99 26,65 Interpretacja wspolczynnika latwosci
Frakcja , 0,07 0,03 0.18 Zadanie okazalo si¢ dla zdajacych
opuszczen trudne. | trudne. |  trudne.

Sposrod pieciu zadan czgstkowych zadanie 1.1. sprawito uczniom najwiecej trudnosci. Tres¢ tekstu
dotyczyta zawodu cioci Very. Na podstawie wystuchanego dialogu uczniowie powinni wybrac
wiasciwy zawdd, przedstawiony na ilustracji. Okofo 44% tegorocznych trzecioklasistow wskazywato
poprawng odpowiedz A. (zawdd nauczycielki geografii). Prawie co trzeci uczer wybierat odpowiedz B.
(zawod fotografa), a co czwarty — odpowiedz C. (zawod stewardessy). Stopien wybieralnosci
poszczegolnych odpowiedzi wskazuje na duzg atrakcyjnos¢ dystraktorow oraz niskq wartosé
wspolczynnika tatwosci. Zadanie 1.1. okazalo si¢ trudne dila trzecioklasistow we wszystkich trzech
wojewddztwach na terenie dzialania OKE w Poznaniu.

Zaskakujgca jest przede wszystkim wysoka wybieralnos¢ odpowiedzi B, poniewaz informacja
dotyczqca zawodu fotografa zostala jednoznacznie zaprzeczona w  tresci tekstu. Uczniowie
potraktowali hobby opisywanej w tekscie osoby jako wykonywang prace. Prawdopodobnie nie zwrocili
oni uwagi na wystepujgce W pytaniu okreslenie ,,von Beruf” lub nie zrozumieli tresci pytania.
Informacje na temat fotografowania pojawiajq si¢ kilkakrotnie, co mogto by¢ przyczyng udzielania
przez uczniow blednych odpowiedzi. Wielu uczniow blednie zinterpretowalo takze fakt podrozowania
samolotem za granice jako wykonywany zawod. W tekscie brak informacji, Swiadczgcych
0 wykonywaniu pracy stewardessy, natomiast na zakonczenie tekstu pojawia si¢ informacja dotyczqca
lekcji geografii i pokazywania uczniom najpigkniejszych zdje¢. Na podstawie wybieranych przez
gimnazjalistow odpowiedzi mozna wnioskowac, iz nie wystuchujq oni tresci tekstu do konca, co wigze
sie ze zbyt pochopnym zaznaczaniem odpowiedzi na zasadzie skojarzen. Niepokojgcy jest takze fakt,
iz wielu uczniow nie zrozumialo tresci pytania rozstrzygajgcego, jak i jego jednoznacznej odpowiedzi
(Ist sie Fotografin? — Nein, aber Fotografieren ist ihr Hobby.) Analizujgc stabe i mocne strony
tegorocznych gimnazjalistow warto takze zauwazyé, iz proby rozwigzania tego zadania nie podjeli
tylko pojedynczy uczniowie.

Nr Odp Wybieralnos¢ odpowiedzi (%) Wspolczynnik katwosci (wersja A i B)
zad L w Z L W Z
A. 36,58 40,42 37,85 0,50 0,45 0,45
1.2. | B. 50,20 45,48 46,65
C. 13,15 14,03 15,38 Interpretacja wspolczynnika latwosci
: Zadanie okazalo si¢ dla zdajacych
Frakeja . 0,07 0,07 0,12 umiarkowanie
opuszczen trudne. trudne. trudne.
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Drugie zadanie, sprawdzajgc te samq umiejetnos¢ co zadanie 1.1. (Wyszukiwanie okreslonych
informacji w tekscie stuchanym), okazato si¢ tatwiejsze dla uczniow w wojewddztwie lubuskim.
Gimnazjalistom w pozostatych dwoch wojewddztwach sprawito ono podobne trudnosci jak zadanie
1.1.

Tres¢ krotkiego monologu dotyczyla form komunikowania sie dwojga przyjaciol - Jana i Svena.
Porownujgc wartosci wspolczynnikow tatwosci obliczone dla zadania 1.1. i 1.2. mozna stwierdzic,
iz dlugosé¢ tekstu w zadaniu 1.2., jak i jego rodzaj, nie mialy wplywu na rozwigzywalnosé¢ zadania.
Wspotczynnik tatwosci tego zadania, obliczony dla Okregu wynosi 0,46, co oznacza, iz zadanie
okazalo sie trudne. Wybieralnos¢ prawidlowej odpowiedzi B. jest wyzsza niz pozostalych dystraktorow,
lecz stopien jej wybieralnosci nie jest wysoki. Jedynie co drugi uczern w wojewddztwie lubuskim
i niespelna potowa gimnazjalistow w wojewddztwie wielkopolskim i zachodniopomorskim
rozwigzywato poprawnie zadanie. Analiza wybieranych odpowiedzi pozwala zauwazyé, iz najwiecej
trudnosci ze wskazaniem werstraktora mieli trzecioklasisci w wojewodztwie wielkopolskim. Okoto 40%
przystepujgcych do egzaminu na poziomie podstawowym interpretowalo informacje o rachunkach
telefonicznych, oplacanych z kieszonkowego, jako ulubiong forme komunikowania sie miedzy
przyjaciolmi. Uczniowie nie zwrocili uwagi na kolejne zdanie przeczqce (,,deshalb telefonieren wir
nicht viel”). Podobnie postgpitlo okolo 37% gimnazjalistow w wojewodztwie lubuskim
i zachodniopomorskim. Zdania ztoZone, zawierajqce przeczenie, sprawiajg uczniom trudnosé
w interpretacji.

Nr Odp Wybieralnosé odpowiedzi (%) Wspélczynnik tatwosci (wersja A i B)
zad L W Z L W Z

A. 6,74 7,07 745 0,65 0,62 0,62
1.3. | B. 29,91 32,28 32,55

C. 63,28 60,58 59,75 Interpretacja wspolczynnika latwosci
Frakcja Zadanie okazalo si¢ dla zdajacych

, 0,07 0,06 0,25 umiarkowanie | umiarkowanie | umiarkowanie
opuszczen
trudne. trudne. trudne.

Zadanie 1.3. okazalo sie umiarkowanie trudne dla gimnazjalistow we wszystkich trzech

wojewodztwach i tym samym nalezy do najlatwiejszych zadan czgstkowych w wigzce zadania 1.
W dialogu wymienione zostaly rézne rzeczy, ktore Bernd pakuje na wycieczke szkolng. Zadaniem
uczniow byto wskazanie jednej rzeczy z trzech przedstawionych na ilustracjach. Ponad potowa
tegorocznych trzecioklasistow poprawnie rozwiqzata zadanie, zaznaczajgc odpowiedz C. Co trzeci
uczen wybieral jednak nieprawidlowg odpowiedz B. Trudnos¢ tym uczniom sprawito kolejny raz
zdanie przeczgce (,,Ich mag keinen Pullover.”) Czestotliwos¢ wystepowania rzeczownika ,,der
Pullover” nie miata wpbywu na rozwiqzywalnos¢ zadania. Informacja dotyczqca spakowania kurtki
byta wskazana rowniez dwukrotnie w tekscie.

Wymagania szczegétowe (z podstawy programowej)
2.5) Uczen okresla kontekst wypowiedzi.

Nr Odp Wybieralnosé¢ odpowiedzi (%) Wspolczynnik katwosci (wersja A i B)
zad L W Z L W Z

A. 11,48 11,05 9,11 0,55 0,53 0,58
14. | B. 35,31 38,79 30,83

C. 53,00 50,16 59,88 Interpretacja wspolczynnika latwosci
Frakcja Zadanie okazalo si¢ dla zdajacych
opuszezen 0,20 0,00 0,18 umiarkowanie | umiarkowanie | umiarkowanie

trudne. trudne. trudne.
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W zadaniu 1.4. sprawdzano stopien opanowania umiejetnosci okreslania kontekstu sytuacyjnego.
Zadanie okazalo sie umiarkowanie trudne dla wszystkich gimnazjalistow. Analizujgc odsetek
wybieranych odpowiedzi mozna stwierdzié, iz nieznacznie wiecej niz potowa rozwigzujgcych zadanie
potrafita wskazacé prawidlowy kontekst wystuchanego dialogu — kawiarnie. Wybieralnos¢ pozostatych
odpowiedzi wskazuje, ze uczniowie nie wystuchali doktadnie tresci dialogu, nie zwrocili uwagi
na informacje dotyczgcq kelnera czy zamowienia jablecznika. Gimnazjalisci, wybierajgcy odpowiedz
A., sugerowali sie wystepujgcymi w tekscie zdaniami. ,,Um wie viel Uhr fihrt der letzte Bus ab? Schau
bitte im Fahrplan nach!”. Trudnos¢ gimnazjalistom sprawia zatem takze konstrukcja trybu
rozkazujgcego.

Wymagania szczegolowe (z podstawy programowej)
2.2) Uczen okresla glowng mysl tekstu.

Nr Odp Wybieralnosé odpowiedzi (%) Wspélczynnik tatwosci (wersja A i B)
zad L W Z L W Zz
A. 41,59 40,91 44,25 0,51 0,51 0,50
15. | B. 11,62 11,95 10,65
C. 46,26 46,83 44,74 Interpretacja wspolczynnika latwosci
= ; Zadanie okazalo si¢ dla zdajacych
rakcja . . . - . -
o 0,53 0,31 0,37 umiarkowanie | umiarkowanie | umiarkowanie
trudne. trudne. trudne.

Zadanie 1.5. sprawdzalo opanowanie umiejetnosci okreslania gtownej mysli tekstu. W minionej sesji
egzaminacyjnej nie bylo jednak najtrudniejszym zadaniem w cafym arkuszu egzaminacyjnym
z jezyka niemieckiego na poziomie podstawowym.

Ofkreslanie gtownej mysli jest umiejetnosciqg polegajgcq na zrozumieniu calej tresci tekstu.
Wystuchiwany przez uczniow dialog dotyczyt ogrodu i spedzanego w nim czasu.

Analiza wybieranych odpowiedzi pozwala zauwazyé, iz uczniowie mieli trudnos¢ z wyborem
odpowiedzi. Okolo 46% gimnazjalistow wskazywato prawidfowq odpowiedz C., jednak niewielu mniej
- okoto 42% - wybierato bledny dystraktor A. (kolacje z przyjaciolmi). W tekscie zawarta byla
informacja na temat spedzania czasu z przyjaciotmi do wieczora. Informacja na temat kolacji nie
pojawiata sie¢ w tekscie. Wybierajqcy odpowiedz A., nadinterpretowali tres¢ wystuchanego monologu.
Warto takze zwroci¢ uwage na wysokq - w porownaniu z poprzednimi zadaniami dotyczqcymi
rozumienia ze stuchu - wartos¢ frakcji opuszczen danego zadania. Zadanie czgstkowe 1.5. bylo
najczesciej opuszczanym wsrod wszystkich zadan, dotyczqgcych rozumienia wypowiedzi ze stuchu.
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Zadanie 2. (0-4)

Uslyszysz dwukrotnie rozmowe Anny i Roberta na temat prezentow. Na podstawie informacji
zawartych w nagraniu dopasuj do kazdej osoby (2.1.-2.4.) prezent, ktéry ona podaruje (A-E).
Wpisz odpowiednia liter¢ w kazda kratke.

Uwaga! Jeden prezent zostal podany dodatkowo i nie pasuje do Zadnej osoby.

Personen Geschenke
2.1. Anna A. eine Computermaus
2.2. Robert B. ein Kriminalfilm
2.3. Markus C. ein Pliischtier
2.4. Jasmin @ D. eine Torte
E. einBuch
Wymagania ogélne (z podstawy programowej)
I1. Rozumienie wypowiedzi.
Wymagania szczegolowe (z podstawy programowej)
2.3) Uczen znajduje w tekscie okreslone informacje.
Nr od Wybieralnosé¢ odpowiedzi (%) Wspolezynnik katwosci (wersja A i B)
zad | P [ W Z L W z
A. 73,03 73,40 72,86 0,73 0,72 0,72
B. 4,87 4,43 5,35
2.1. | C 9,48 9,46 9,72
D. 4,61 3,84 4,12 Interpretacja wspolczynnika latwosci
E. 7,94 8,87 7,75 Zadanie okazalo sie dla zdajacych
Frakcja
, 0,07 0,00 0,18 fatwe. fatwe. fatwe.
opuszczen
Nr od Wybieralnos¢ odpowiedzi (%) Wspolezynnik latwosci (wersja A i B)
zad | VP [ W z L W z
A 8,48 9,80 10,52 0,63 0,60 0,59
B. 10,35 8,87 8,80
2.2. | C. 63,08 61,34 59,26
D. 3,27 4,68 4,86 Interpretacja wspoélczynnika latwosci
E. 14,62 15,31 16,25 Zadanie okazalo sie dla zdajacych
Frakcja ) 0,20 0,00 0,30 umiarkowanie | umiarkowanie | umiarkowanie
opuszczen trudne. trudne. trudne.

Strona 12 z 30




Okregowa Komisja Egzaminacyjna w Poznaniu
Egzamin gimnazjalny z j¢zyka niemieckiego na poziomie podstawowym — kwiecien 2014 r.
Analiza poziomu umiejetnosci uczniow na podstawie zadan egzaminacyjnych

Nr Odp Wybieralnosé odpowiedzi (%) Wspélczynnik latwosci (wersja A i B)
zad L W 4 L W Z
A 4,81 4,95 4,37 0,17 0,14 0,17
B. 68,29 70,66 67,45
23. | C 5,87 6,37 6,52
D. 4,34 3,84 4,62 Interpretacja wspétczynnika latwosci
E. 16,56 14,13 16,62 Zadanie okazalo si¢ dla zdajacych
Frakcja ) 0,13 0,03 0,43 bardzo bardzo bardzo
opuszczen trudne. trudne. trudne.
Nr Odp Wybieralnos¢ odpowiedzi (%) Wspélezynnik tatwosci (wersja A i B)
zad L W 4 L W Z
A. 3,74 3,22 3,63 0,82 0,81 0,80
B. 2,87 3,05 3,45
24. | C. 4,47 4,33 5,54
D. 82,44 82,23 79,51 Interpretacja wspétczynnika latwosci
E. 6,07 7,07 7,51 Zadanie okazalo si¢ dla zdajacych
e , 0,40 0,10 0,36 latwe. latwe. latwe.
opuszczen

Tres¢ zadania 2. dotyczyta prezentow kupowanych przez cztery osoby dla Marthy. Wartosé
wspélczynnika tatwosci obliczona dla Okregu w zadaniu 2. wynosi 0,57, co oznacza, iz cata wigzka
zadania 2. okazata si¢ umiarkowanie trudna dla tegorocznych trzecioklasistow. Wsrod czterech zadan
czgstkowych najtrudniejszym okazato sie zadanie 2.3., w ktorym uczniowie wyszukiwali prezent
kupowany przez Markusa. Zdecydowana wigkszos¢é piszqcych wybierala odpowied? bledng B. — film
kryminalny, sugerujqc sie wystuchang wypowiedzig: ,,Markus hat gesagt, dass Martha gerne Krimis
liest. Er kauft ihr also einen Krimi.” Rzeczownik ,,Krimi “ mozna odczytaé jako ksigzke kryminalng lub
film kryminalny. W dialogu wystepowat on w potgczeniu z czasownikiem ,,lesen”, a zatem oznaczat
ksigzke. Ponadto informacje podkreslono w tekscie dodatkowym zdaniem: ,,Sie liest in jeder freien
Minute.” Okoto 16% uczniow wystuchato uwaznie tresci dialogu.

Wskazanie poprawnych odpowiedzi w pozostatych zadaniach czgstkowych nie sprawilo uczniom
wiekszych trudnosci. Gimnazjalisci bardzo dobrze opanowali stownictwo z zakresu tematycznego
zakupy i ustugi”. Wybieralnos¢ pozostatych odpowiedzi nie jest wysoka i swiadczy o dobrze
skonstruowanych zadaniach.

Zadanie 3. (0-3)
Uslyszysz dwukrotnie komunikat. Zdecyduj, ktére ze zdan 3.1.-3.3. sg zgodne z treScia nagrania
(P — Prawda), a ktore nie (F — Falsz). Zakresl litere P albo F.

3.1. |Die Preise fiir alle Sportartikel sind reduziert. ® F
3.2.  |Man bekommt von den Verkédufern einige Tipps fiir gesundes Essen. P @
3.3. |Der Text beschreibt eine Aktion eines Sportladens. ®| F
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Wymagania ogélne (z podstawy programowej)

I1. Rozumienie wypowiedzi.

Wymagania szczegélowe (z podstawy programowej)
2.3) Uczen znajduje w tekscie okreslone informacje.

Nr Odp Wybieralnos¢ odpowiedzi (%) Wspélczynnik latwosci (wersja A i B)
zad L W V4 L W Z
31 P 72,63 72,81 74,71 0,74 0,73 0,74

| F 27,30 27,19 25,11 Interpretacja wspolczynnika latwosci
Frakcja ’ 0,07 0,00 0.18 Zadanie okazalo sie dla zdajacych
opuszczei latwe. |  latwe. | Ilatwe.

Nr Odp Wybieralnos¢ odpowiedzi (%) Wspélczynnik latwosci (wersja A i B)
zad L W Z L w Z
3.9 P 37,05 38,14 35,26 0,62 0,61 0,64

T |F 62,68 61,83 64,49 Interpretacja wspolczynnika latwosci
Frakcja Zadanie okazalo si¢ dla zdajacych

. 0,27 0,03 0,25 umiarkowanie | umiarkowanie | umiarkowanie
opuszczen
trudne. trudne. trudne.

Oba powyzsze zadania czgstkowe sprawdzaly opanowanie tej samej umiejetnosci — Wyszukiwania
okreslonych informacji. Zadanie 3.1. okazato sie {latwe dla tegorocznych gimnazjalistow.
Okoto % wuczniow wyszukato w tekscie stuchanym informacje dotyczqce obnizki cen artykutow
sportowych o 30% obnizki cen. WigkszoS¢ uczniow nie miata takze trudnosci z interpretacjq informacji
na temat osoby doradzajgcej w zakresie diety dla sportowcow w zadaniu 3.2. Zadanie 3.2. okazato sig¢
umiarkowanie trudne dla wszystkich trzecioklasistow w Okregu.

Wyniki uzyskane za rozwigzanie danego zadania swiadczqg o dobrze opanowanym stownictwie
z zakresow tematycznych: ,,sport”, ,,zdrowie” i ,,zakupy i ustugi”.

Wymagania ogélne (z podstawy programowej)

I1. Rozumienie wypowiedzi.

Wymagania szczegolowe (z podstawy programowej)
2.2) Uczen okres$la gtdwng mysl tekstu.

Nr Odp Wybieralno$é¢ odpowiedzi (%) Wspélezynnik tatwosci (wersja A i B)

zad L W Z L W Z
33 P 71,23 70,28 70,15 0,71 0,70 0,71

T F 28,50 29,62 29,48 Interpretacja wspolczynnika latwosci
Frakcja ’ 0.7 il 0,37 Zadanie okazalo si¢ dla zdajacych
opuszczen fatwe. latwe. latwe.

Poprzez zadanie 3.1. sprawdzano stopien opanowania umiejetnosci okreslania gtownej mysli tekstu
stuchanego. W przeciwienstwie do omawianego wczesniej zadania 1.5., rozwigzujgcy zadanie 3.3.
nie mieli wigkszych trudnosci ze wskazaniem poprawnej odpowiedzi. Ponad 70% z nich prawidtowo
zinterpretowato informacje podane w tekscie jako akcje promocyjng w sklepie sportowym. Zadanie
3.3. okazalto si¢ dla uczniow fatwe.
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Zadanie 4. (0-4)

Uslyszysz dwukrotnie cztery wypowiedzi (4.1.—4.4.). Do kazdej z nich dobierz wlasciwa reakcje
(A-E). Wpisz rozwiazania do tabeli.

Uwaga! Jedna reakcja zostala podana dodatkowo i nie pasuje do Zadnej wypowiedzi.

Ich bin auch froh, dass wir uns wieder horen.
Kannst du den Titel wiederholen?

Ich wiinsche dir eine gute Reise.

Wann haben sie sich getroffen?

Nein, er fahrt erst im August.

moow»

Wymagania ogdlne (z podstawy programowej)

IV. Reagowanie na wypowiedzi.

Wymagania szczegolowe (z podstawy programowej)

6.3) Uczen uzyskuje i przekazuje proste informacje i wyjasnienia.

Nr Odp Wybieralno$é¢ odpowiedzi (%) Wspolezynnik katwosci (wersja A i B)
zad L W Z L W Z

A 10,81 14,62 12,18 0,59 0,55 0,55

B. 14,82 14,86 15,51
41. | C. 8,74 8,11 8,43

D. 8,61 9,77 11,02 Interpretacja wspolczynnika tatwosci

E. 56,88 52,58 52,86 Zadanie okazalo sie dla zdajacych
Frakcja ) 0,13 0,06 0,00 umiarkowanie | umiarkowanie | umiarkowanie
opuszczen trudne. trudne. trudne.

Dopasowanie prawidlowej odpowiedzi do wystuchanego pytania rozstrzygajgcego (,,Fdhrt Markus im
Juli ins Ferienlager? ) nie sprawilo trudnosci ponad potowie tegorocznych trzecioklasistow. Odsetek
wybieralnosci poprawnej odpowiedzi E. nie jest jednak wysoki. Okolo 15% uczniow wskazywalo
bledng odpowiedz B., a 12% — odpowiedz A., co swiadczy o niezrozumieniu tresci pytania.
Gimnazjalisci blednie odczytywali wystuchane zdanie jako odpowiedz, co dziesigty uczen zaznaczat
odpowiedz D. Na podstawie analizy wybieralnosci poszczegolnych odpowiedzi mozna wnioskowad,
iz uczniowie rozwigzywali zadania, czesto nie rozumiejgc sensu pytania, a takze poszczegolnych
odpowiedzi. Ponadto trudnosé sprawito im rozréznienie pytan rozstrzygajgcych i szczegélowych.

Wymagania ogélne (z podstawy programowej)

IV. Reagowanie na wypowiedzi.

Wymagania szczegolowe (z podstawy programowe;j)
6.2) Uczen stosuje formy grzeczno$ciowe.

Nr Odp Wybieralnos¢ odpowiedzi (%) Wspolczynnik katwosci (wersja A i B)
zad L W Z L w Z
A. 16,36 16,83 17,54 0,28 0,26 0,28
B. 19,16 17,80 17,23
4.2. | C. 26,77 26,12 28,37
D. 26,64 26,26 25,72 Interpretacja wspolczynnika latwosci
E. 10,88 12,85 11,08 Zadanie okazalo sie dla zdajacych
AL , 0,20 0,13 0,06 trudne. trudne. trudne.
opuszczen

Do zawartej w zadaniu 4.2. wypowiedzi: ,,Ich fahre morgen ins Gebirge” uczniowie powinni wybrac
reakcje C.: ,,Ich wiinsche dir eine gute Reise.” Tak postgpito okolo 27% trzecioklasistow. Zadanie
okazato si¢ zatem trudne dla uczniow. Na podstawie analizy wybieralnosci poszczegolnych odpowiedzi
w zadaniu 4.2. mozna zauwazy¢, ze obok odpowiedzi C. uczniowie w zblizonym stopniu wybierali
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odpowiedz D., co s$wiadczy o niezrozumieniu tresci wystuchanego zdania. Gimnazjalisci  nie
opanowali zatem form grzecznoSciowych zwigzanych z podrozowaniem.

Wymagania ogélne (z podstawy programowej)

IV. Reagowanie na wypowiedzi.

Wymagania szczegolowe (z podstawy programowej)
6.6) Uczen wyraza swoje emocje.

Nr Odp Wybieralnosé odpowiedzi (%) Wspélczynnik latwosci (wersja A i B)
zad L W 4 L W Z
A. 37,25 31,73 35,69 0,36 0,32 0,34
B. 16,56 18,57 18,15
43. | C. 14,62 14,83 11,82
D. 17,02 17,11 16,25 Interpretacja wspolczynnika latwosci
E. 14,49 17,63 17,97 Zadanie okazalo sie dla zdajacych
AELE , 0,07 0,13 0,12 trudne. trudne. trudne.
opuszczen

Takze zadanie 4.3. okazato si¢ trudne dla tegorocznych trzecioklasistow. Wybieralnos¢ poprawnej
odpowiedzi A. wynosi tylko 35%. Czasownik ,,anrufen” wystepujgcy w wystuchanym zdaniu: ,,Danke,
Thomas, dass du mich anrufst.” byl niezrozumialy dla uczniéow. Swiadczy o tym odsetek wybieralnosci
pozostatych odpowiedzi.

Wymagania ogélne (z podstawy programowej)

IV. Reagowanie na wypowiedzi.

Wymagania szczegolowe (z podstawy programowej)
6.8) Uczen prosi o powtorzenie lub wyjasnienie.

Nr Odp Wybieralno$é¢ odpowiedzi (%) Wspélczynnik tatwosci (wersja A i B)
zad L W Z L W Z
A 11,08 11,71 10,89 0,26 0,25 0,26
B. 26,64 25,18 26,03
44. | C. 43,79 44,54 45,17
D. 14,22 14,86 13,91 Interpretacja wspolczynnika latwosci
E. 4,14 3,57 3,75 Zadanie okazalo si¢ dla zdajacych
Frakeja |45 0,13 0,24 trudne. trudne. trudne.
opuszczen

W zadaniu 4.4. uczniowie powinni dopasowac do zdania: ,,Ich habe das Magazin ,, Reise & Preise“
gekauft.” zdanie B.: , Kannst du den Titel wiederholen? . Zadanie okazato si¢ trudne dla
przystepujgcych do egzaminu na poziomie podstawowym. Wiekszos¢ uczniow wybierata dystraktor C..
wIch wiinsche dir eine gute Reise.”, co obrazuje metode rozwigzywania zadania na zasadzie skojarzen
stow. Trzecioklasisci nie zrozumieli tresci wystuchanej wypowiedzi. Wybieralnos¢ pozostatych
odpowiedzi swiadczy takze o niezrozumieniu tresci poszczegolnych dystraktorow.
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Zadanie 5. (0-3)
Uzupeij ponizsze minidialogi (5.1.-5.3.), wybierajac sposrod podanych odpowiedzi brakujaca
wypowiedz jednej z osob. Zakre$l litere A, B albo C.

5.1. 5.2. 5.3.
X: Muss ich umsteigen? X: Guten Appetit! X::
v Y: Y: Er ist sehr interessant.

A. Wann lauft der Film?

Wie findest du den Film?

C. Wie lange dauert der
Film?

Danke, sehr.

B. Macht nichts.
C. Kein Problem.

A. Nein, es gibt keinen Schlafwagen im Zug.
B. Nein, im Zug sind alle Plétze reserviert.

@ Nein, der Zug féhrt direkt nach Koln.

Wymagania ogélne (z podstawy programowej)

IV. Reagowanie na wypowiedzi.

Wymagania szczegolowe (z podstawy programowe;j)

6.3) Uczen uzyskuje i przekazuje proste informacje i wyjasnienia.

Nr Odp Wybieralno$é¢ odpowiedzi (%) Wspolczynnik latwosci (wersja A i B)
zad L W Z L W Z
A 18,69 17,53 16,80 0,36 0,35 0,36
5.1. | B. 40,39 41,15 41,35 Interpretacja wspolczynnika tatwosci
C. 40,25 40,73 40,92 Zadanie okazalo sie dla zdajacych
e , 0,67 0,59 0,92 trudne. trudne. trudne.
opuszczen

Poprzez zadanie 5. sprawdzano opanowanie umiejetnosci reagowania na wypowiedzi, czyli opisywang
w ,, Informatorze o egzaminie gimnazjalnym...” znajomos¢ funkcji jezykowych. Uczniowie powinni
wybraé wiasciwe zdanie, bedgce reakcjg lub pytaniem.

Zadanie 5. okazalo sie dla gimnazjalistow w Okregu umiarkowanie trudne. Wphw na niskqg wartosé
wspotczynnika tatwosci majq wyniki uzyskane przez uczniow za rozwiqgzanie zadania 5.1. Uczniowie
we wszystkich trzech wojewddztwach czesciej wybierali bledng odpowied? B. Na podstawie
wybieralnosci poszczegolnych odpowiedzi mozna stwierdzié¢, iz gimnazjalisci nie zrozumieli tresci
pytania. Przyczyng jest nieznajomos¢ znaczenia czasownika ,,umsteigen”.

Wymagania szczegolowe (z podstawy programowej)
6.2) Uczen stosuje formy grzeczno$ciowe.

Nr Odp Wybieralnosé odpowiedzi (%) Wspolczynnik katwosci (wersja A i B)
zad L W Y4 L w Z
A 92,39 94,28 93,91 0,93 0,94 0,94
5.2. | B. 4,01 3,43 3,94 Interpretacja wspolczynnika latwosci
C. 3,20 2,22 2,09 Zadanie okazalo sie dla zdajacych
FE , 0,40 0,06 0,06 bardzo latwe. | bardzo latwe. | bardzo latwe.
opuszczen

Zadanie 5.2. poprawnie rozwigzalo okoto 94% gimnazjalistéow. Nieliczni uczniowie wybierali
odpowiedz B. lub C. Na podstawie wynikow uzyskiwanych przez uczniow za rozwiqzanie danego
zadania mozna stwierdzi¢, iz tegoroczni trzecioklasisci opanowali podstawowe formy grzecznosciowe.
Wysokie wartosci wspolczynnikow tatwosci tego zadania oznaczajq takze duzq liczbe ¢wiczen podczas
lekcji jezyka niemieckiego, np. poprzez odgrywanie rél w restauracji czy kawiarni.
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Wymagania szczegolowe (z podstawy programowej)
6.5) Uczen wyraza swoje opinie i Zyczenia, pyta o opinie i Zyczenia innych.

Nr Odp Wybieralnosé odpowiedzi (%) Wspélczynnik latwosci (wersja A i B)
zad L W z L W Z
A. 14,49 14,37 15,02 0,70 0,70 0,69
53. | B. 69,06 69,14 67,57 Interpretacja wspolczynnika latwosci
C. 16,15 16,38 17,35 Zadanie okazalo si¢ dla zdajacych
Frakeja | ¢ o7 0,10 0,06 latwe. latwe. umiarkowanie
opuszczen trudne.

Zadanie czgstkowe 5.3. okazato si¢ dla uczniow w wojewddztwie lubuskim i wielkopolskim tatwe.
W kazdym z wojewoddztw wigkszos¢ gimnazjalistow wskazywata poprawng odpowiedz B. Okoto 30%
uczniow zaznaczato dystraktory A. i C. W zadaniu wymagano wskazania prawidiowego pytania
o0 opinig¢ na temat filmu, przy czym stowo film nie byto elementem kluczowym dla rozwigzania zadania.
Przystepujqgcy do egzaminu gimnazjalnego z jezyka niemieckiego na poziomie podstawowym powinni
potrafi¢ odroznié podstawowe zaimki pytajgce (,,Wie?” i ,,Wann?”). Na podstawie wybieralnosci
blednych odpowiedzi mozna wnioskowaé, iz niektorzy uczniowie nie znali znaczenia podstawowych

czasownikow ,.finden” i ,,dauern”.

Zadanie 6. (0-3)
Dla kazdej z opisanych sytuacji (6.1.-6.3.) wybierz wlasciwg reakcje. Zakresl litere A, B

albo C.

6.1. Wyraz swoja rados¢ z powodu wyjazdu.
A. Es ist miregal.
B. Estut mir leid.
©) Ich freue mich sehr.

6.2. Zapytaj kolege o jego ulubione ksiazki.

A. Bekommst du gern Biicher?

Welche Biicher liest du am liebsten?
C. Kaufst du dir wieder ein neues Buch?

6.3. Witasz sie z kolega. Co powiesz?
@) Griif dich, Jens!
B. Bisdann, Jens!
C. Tschis, Jens!

Wymagania ogoélne (z podstawy programowej)

IV. Reagowanie na wypowiedzi.
Wymagania szczegolowe (z podstawy programowej)

6.6) Uczen wyraza swoje emocje.

Nr

Wybieralno$¢ odpowiedzi (%)

Wspélezynnik latwosci (wersja A'i B)

zad | O% L W Z L W z

A 14,55 15,62 13,29 0,69 0,66 0,67
6.1. | B. 18,83 19,74 19,26 Interpretacja wspolczynnika latwosci

C. 66,49 64,36 67,20 Zadanie okazalo sie dla zdajacych
Frakcja ) 0,13 0,27 0,25 umiarkowanie | umiarkowanie | umiarkowanie
opuszczen trudne. trudne. trudne.
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W zadaniu 6. sprawdzano opanowanie tej samej umiejetnosci co w zadaniu 5. (reagowanie
na wypowiedz). Oba zadania byly zadaniami wielokrotnego wyboru, o trzech mozliwych
odpowiedziach. Zadanie 5. skonstruowane zostato wylgcznie w jezyku niemieckim, natomiast
w zadaniu 6. zastosowano opis sytuacji w jezyku polskim. Zadanie 6. powinno zatem sprawic¢ mniej
trudnosci uczniom. Na podstawie obliczonych wartosci wspotczynnikow latwosci dla zadania 5. i 6.
w Okregu mozna stwierdzic¢, iz zadanie 6. okazato si¢ trudniejsze. Ich wspotczynniki tatwosci wynoszq
odpowiednio 0,66 i 0,61. Obie wigzki zadan nalezg zatem do umiarkowanie trudnych.

Zadanie czgstkowe 6.1. okazalo si¢ umiarkowanie trudne dla gimnazjalistow. Ponad potowa
trzecioklasistow prawidtowo wybrata prawidtowq odpowiedz C. — radosé¢ z wyjazdu. Co pigty uczen
zaznaczat bledng odpowiedz B., co potwierdza, iz zwrot. ,,Es tut mir leid” nie jest stosowany przez
uczniow. Okoto 15% piszqcych wybierato odpowiedz A., nie znali oni tresci zadnej z odpowiedzi.
Umiejetnos¢ wyrazania emocji, sprawdzana poprzez to zadanie nie zostata opanowana przez
tegorocznych gimnazjalistow.

Wymagania szczegolowe (z podstawy programowej)
6.3) Uczen uzyskuje i przekazuje proste informacje i wyjasnienia.

Nr od Wybieralnosé odpowiedzi (%) Wspélezynnik latwosci (wersja A i B)
zad | P [ L W Z L W z
A 13,68 15,45 15,45 0,78 0,75 0,75
6.2. | B. 77,70 75,65 75,02 Interpretacja wspolczynnika tatwosci
C. 8,41 8,83 9,48 Zadanie okazalo sie dla zdajacych
Frakcja
, 0,20 0,06 0,06 fatwe. fatwe. fatwe.
opuszczen

W przeciwienstwie do omawianego powyzej zadania, zadanie 6.2. okazafo sie fatwe dla
gimnazjalistow w Okregu. Uczniowie opanowali umiejetnos¢ uzyskiwania i przekazywania prostych
informacji i wyjasnieni w stopniu zadowalajgcym. Swiadczy o tym wybieralnosé¢ poprawnej odpowiedzi
B: ,,Welche Biicher liest du am liebsten?” do opisanej w jezyku polskim sytuacji: ,,Zapytaj kolege
o0 jego ulubione ksigzki.” Mimo wysokiej wartosci wybieralnosci odpowiedzi B., niektorzy uczniowie
zaznaczali odpowiedz A.. ,Bekommst du gern Biicher?”, co oznacza, iz uczniowie nie znali znaczenia
czasownika ,,bekommen” ani ,,lesen”, ktore nalezq do zakresu podstawowych sSrodkow jezykowych
w jezyku niemieckim.

Wymagania szczegolowe (z podstawy programowej)
6.1) Uczen nawiazuje kontakty towarzyskie.

Nr Odp Wybieralno$é¢ odpowiedzi (%) Wspolczynnik latwosci (wersja A i B)
zad L W Z L W Z
A 43,93 41,05 43,88 0,42 0,38 0,41
6.3. | B. 22,76 19,12 21,35 Interpretacja wspétczynnika latwosci
C. 33,24 39,70 34,52 Zadanie okazalo si¢ dla zdajacych
STV , 0,07 0,14 0,25 trudne. trudne. trudne.
opuszczen

Poprzez zadanie 6.3. sprawdzano umiejetnos¢ nawigzywania kontaktow towarzyskich. Zadanie
okazato si¢ trudne, co oznacza, iz formy powitan i pozegnan nie zostaly opanowane przez
tegorocznych gimnazjalistow. Okoto 43% piszqcych wskazywato odpowiedz poprawng A., ale co trzeci
uczen wybierat bledny dystraktor C. (pozegnanie). Trudnosci z odroznianiem form powitan od form
pozegnan wynikajq z ich niestosowania podczas lekcji np. podczas odgrywania rol w dialogach.
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Zadanie 7. (0-4)

Przeczytaj ogloszenia 7.1.-7.4. Do kazdego z nich dobierz odpowiednie zdanie (A-E). Wpisz

rozwiazania do tabeli.

Uwaga! Jedno zdanie zostalo podane dodatkowo i nie pasuje do Zadnego

7.1.

7.2.

Liebe Kinder!
Wir laden euch ganz herzlich
zu unserer neuen Vorstellung
,,Das Lama beim Friseur* ein.
Die Tickets kann man ab Montag,
dem 28. April, an unserer Kasse

kaufen.
7

7.3.

Liebe Besucher!
Tiere bitte nicht futtern!
Fiitterungszeiten:
7.00 - 8.00 Uhr
13.00 — 14.00 Uhr
19.00 - 20.00 Uhr

7.4.

Hunde-Adoption!

Viele Hunde suchen
neue Familien.
Macht mit bei der Aktion!
Es kostet nichts.

Diesen Text kann man im Zoo lesen.
Diesen Text kann man im Theater lesen.
Man kann einen Hund kostenlos nehmen.
Diesen Text kann man im Museum lesen.
Man kann ein Spielzeug gratis bekommen.

moow»
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Wymagania ogodlne (z podstawy programowej)

I1. Rozumienie wypowiedzi.

Wymagania szczegolowe (z podstawy programowej)
3.4) Uczen okresla kontekst wypowiedzi.

Nr odp Wybieralno$é¢ odpowiedzi (%) Wspolczynnik katwosci (wersja A i B)
zad L W 4 L W Z
A 26,90 30,03 30,40 0,52 0,49 0,50
B. 51,13 49,22 50,95
7.1. | C 3,40 2,81 2,28
D. 13,28 13,75 11,57 Interpretacja wspolczynnika latwosci
E. 5,21 4,16 4,68 Zadanie okazalo sie dla zdajacych
Frakcja umiarkowanie umiarkowanie
opuszizeﬁ 0,07 0,03 0,12 erudne. trudne. trudne.

W zadaniu 7. s¢ wymagane od ucznia dwie umiejetnosci z zakresu rozumienia wypowiedzi pisemnej:
okreslanie kontekstu wypowiedzi (zadanie 7.1. 1 7.2.) i wyszukiwanie okreslonych informacji (zadanie
7.3. 1 7.4.). Druga z umiejetnosci zostata opanowana przez uczniow w calym Okregu W wyzszym
stopniu  niz umiejetnos¢ okreslania kontekstu wypowiedzi. Podobng sytuacje mozna byto
zaobserwowac w przypadku rozumienia wypowiedzi ustnych.

W zadaniu 7.1 nieznacznie wigcej niz potowa uczniow wskazywata prawidtowq odpowiedz B.
Pozostali  uczniowie  nie  potrafili  odczyta¢  informacji  dotyczgcych  teatru,  jak
np. . die Vorstellung” i ,,die Tickets”. Okoto 13% tegorocznych trzecioklasistow wybierato odpowiedz
bledng D. (muzeum), co swiadczy o ubogim zakresie ich stownictwa zwigzanego z tematem ,, kultury”.

Nr Odp Wybieralnosé¢ odpowiedzi (%) Wspolczynnik latwosci (wersja A i B)
zad L w Z L W Z
A. 53,14 50,16 46,58 0,52 0,50 0,48
B. 14,62 15,28 16,80
7.2. | C. 4,94 3,08 3,38
D. 23,63 27,26 29,11 Interpretacja wspolczynnika tatwosci
E. 3,54 4,19 3,82 Zadanie okazalo sie dla zdajacych
Frakcja , 013 0.03 031 umiarkowanie | umiarkowanie trudne.
opuszczen trudne. trudne.

Podobny jak w zadaniu 7.1., odsetek uczniow wybieral poprawng odpowiedz A. Zadanie okazato si¢
umiarkowanie trudne dla gimnazjalistow w kazdym wojewodztwie. Zaskakuje stopien wybieralnosci
pozostatych odpowiedzi; CO CZwarty uczen uznal, iz tekst mozna przeczyta¢ w muzeum, a nie w zoo.
Podane w tresci tekstu godziny nie dotyczyly jednak otwarcia muzeum, lecz czasu karmienia zwierzqt.
Nieznajomos¢ rzeczownika ,,die Tiere” oraz czasownika ,,fiittern” wplynely na niskie wyniki uczniow
za rozwigzanie danego zadania.

Wymagania szczegolowe (z podstawy programowej)
3.2) Uczen znajduje w tekscie okre§lone informacje.

Nr Odp Wybieralno$é odpowiedzi (%0) Wspolczynnik katwosci (wersja A i B)
zad L W Z L W Z
A 4,54 4,95 5,05 0,74 0,74 0,75
B. 8,21 8,42 7,45
73. | C. 74,97 73,85 76,98
D. 4,01 3,64 3,45 Interpretacja wspolczynnika tatwosci
E. 8,21 9,04 6,83 Zadanie okazalo si¢ dla zdajacych
AEER | g 0,10 0,24 latwe. latwe. latwe.
opuszczen
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Tresé tekstu w zadaniu 7.3. dotyczyta adopcji psa. Wyszukanie konkretnej informacji — wziecia psa
za darmo - nie sprawilo uczniom wigkszych trudnosci. Zadanie okazato sie dla gimnazjalistow tatwe.
Zaskakuje wybieralnos¢ pozostatych odpowiedzi, poniewaz zaréwno w zadaniu, jak i W tekscie podane
bylo to samo stowo ,,Hund”.

Nr odp Wybieralnos¢ odpowiedzi (%) Wspolczynnik latwosci (wersja A i B)
zad L W Z L W Z
A. 6,88 5,82 7,32 0,71 0,72 0,72
B. 4,01 3,74 3,02
74. | C. 12,75 13,54 11,14
D. 4,74 4,12 4,00 Interpretacja wspétczynnika latwosci
E. 71,56 72,71 74,03 Zadanie okazalo si¢ dla zdajacych
AR , 0,07 0,07 0,49 latwe. latwe. fatwe.
opuszczen

Zadanie czgstkowe 7.4. okazalo sie latwe dla tegorocznych gimnazjalistow. Tres¢ tekstu dotyczyta
promocji w sklepie z artykutami dla zwierzqt. % uczniow potrafito wyszukaé¢ w nim informacje
dotyczgcq otrzymania zabawki gratis. Okolo 12% gimnazjalistow wskazywato bledng odpowiedz C.,
nie rozumiejgc tresci tekstu, lecz kierujgc sie wystepujgcym w odpowiedzi i tresci tekstu rzeczownikiem
., der Hund”.

Zadanie 8. (0-4)
Przeczytaj teksty. W zadaniach 8.1.-8.4. z podanych odpowiedzi wybierz wlasciwa, zgodna
z treScig tekstu. Zakresl litere A, B albo C.

Nachricht 8.1. Woriiber schreibt Gabi?
. | ga.1b|.12@net.de | A. Uber ihre Krankheit.
an: ‘ mimirosa@net.de ‘ B. Uber ihre Lehrer.
Betreff: ‘ Zukunft © ‘ © Uber ein Treffen.

Liebe Melanie,

wie geht’s dir? Hast du keine Grippe mehr?
Heute war ein Berufspsychologe in unserer
Schule. Er erzahlte Uber verschiedene Berufe.
Er fragte auch nach unseren Interessen und
Noten. Der Psychologe gab uns Tipps zu den
besten Berufen.

Liebe GrulRe

Gabi
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8.2. Was soll Tina machen?
A. Das Mittagessen kochen.
B. Den Tisch sauber machen.
@ Die Oma nach Hause
Hallo, Tina, bringen.

heute bin ich etwas spéter zu Hause.
Deck bitte den Tisch! Oma kommt
um 14.00 Uhr. Hole sie vom
Bahnhof ab. Ich habe etwas Gutes
fiir euch gekocht und in den
Kiihlschrank gestellt.

e 8.3. Wo war die Einkaufsliste?
A. Auf dem Kiichentisch.
Im Kiihlschrank.

C. Inder Schublade.

Hallo, Mutti, ich habe
die Einkaufsliste in
der Kiiche gesucht. Auf dem
Tisch war sie leider nicht.
Ich suchte sie auch in deiner
Schublade. Dort war aber
nur dein Notizbuch. Ich
habe sie dann im
Kiihlschrank gefunden.
Lustig, nicht wahr? ©
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Nachricht 8.4. Warum schreibt Paul
an: ‘ anna@hotmail.de ‘ A. Erladt An'na z.um
Betreff: | Hallo!!! | FuBballspiel ein.
Hallo, Anna, B. Er bittet Anna um einen
herzlichen Dank fiir deine Einladung. Meine Eltern Anruf.
haben mir Karten fiir das FuBballspiel Bayern @ Er entschuldigt sich bei
Miinchen gegen Borussia Dortmund geschenkt. Das Anna.
war eine tolle Uberraschung. Bitte, sei mir nicht bose,
aber wir konnen uns am Freitag nicht treffen. Es tut
mir wirklich leid. Ich rufe dich bald an!
Paul

Wymagania ogdlne (z podstawy programowej)

I1. Rozumienie wypowiedzi.

Wymagania szczegolowe (z podstawy programowej)
3.1) Uczen okresla gtownag mysl tekstu.

Nr odp Wybieralnosé odpowiedzi (%) Wspélczynnik latwosci (wersja A i B)
zad L W Z L W Z
A. 29,57 28,65 26,71 0,32 0,30 0,33
8.1. | B. 37,85 40,63 40,43 Interpretacja wspolczynnika tatwosci
C. 32,51 30,65 32,68 Zadanie okazalo sie dla zdajacych
Frakcja ’ 0,07 0,07 0,18 trudne. trudne. trudne.
opuszczen

Tres¢ tekstu w zadaniu 8.1. dotyczyla spotkania w szkole z doradcq zawodowym. Jedynie co trzeci
uczen potrafit wskazaé gtowng mysl krotkiego maila. Oznacza to, iz zadanie bylo trudne dla uczniow.
Analiza wybieralnosci poszczegolnych odpowiedzi pozwala zauwazy¢, iz wiekszos¢ uczniow wybierata
bledng odpowiedz B., interpretujgc wymienionego w tekscie doradce zawodowego jako nauczyciela.
Niska wybieralnos¢ poprawnej odpowiedzi wskazuje na nieopanowanie stownictwa z zakresow
tematycznych ,,cztowiek” i ,,szkola”.

Wymagania szczegolowe (z podstawy programowej)
3.2) Uczen znajduje w tekscie okre§lone informacje.

Nr Odp Wybieralno$¢ odpowiedzi (%) Wspolczynnik latwosci (wersja A i B)
zad L W Z L W Z
A. 26,97 25,70 26,03 0,37 0,38 0,39
8.2. | B. 36,11 36,96 33,66 Interpretacja wspoélczynnika latwosci
C. 36,78 37,31 40,18 Zadanie okazalo sie dla zdajacych
ARG . 0,13 0,03 0,12 trudne. trudne. trudne.
opuszczen

Zadanie 8.2., polegajgce na wyszukaniu informacji (przyjazdu z babcig do domu) w krotkiej notatce,
okazalo si¢ dla uczniow trudne. W przeciwienstwie do zadania 8.1. wigkszo$¢ gimnazjalistow (okoto
38%) wskazywalo wlasciwg odpowiedz C. Co czwarty uczen wybieral odpowiedz A. - nie opanowat
konstrukcji czasu przesziego Perfekt, w ktorym wyrazone byly informacje dotyczgce przygotowanego
obiadu. Osoby zaznaczajqce odpowiedz B. nie znaly znaczenia czasownikow ,,sauber machen”
i, decken”.
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Nr Odp Wybieralnosé odpowiedzi (%) Wspélczynnik latwosci (wersja A i B)
zad L W Z L W 4

A 22,63 21,86 20,98 0,49 0,47 0,50
8.3. | B. 49,87 48,35 52,43 Interpretacja wspétczynnika latwosci

C. 27,30 29,75 26,52 Zadanie okazalo sie dla zdajacych
Frakeja | g 59 0,03 0,06 trudne. trudne, | Umiarkowanie
opuszczen trudne.

Zadaniem umiarkowanie trudnym okazalo si¢ dla zdajgcych takze zadanie 8.3. W krotkiej wiadomosci
sms, corka informuje mame o znalezieniu listy zakupow. Zadaniem uczniow byto wyszukanie
informacji, gdzie jg znalazia. Tres¢ tekstu nie byla skomplikowana, mimo to ponad potowa uczniow
w wojewddztwie lubuskim i wielkopolskim wybierata bledne odpowiedzi. Co czwarty uczen zaznaczat
odpowiedz C., co wskazuje na trudnosci tych trzecioklasistow z rozumieniem zdan w czasie przesziym
Imperfekt. Uczniowie rozwigzywali zadanie metodq wyszukiwania w tekscie tych samych lub
podobnych stéw, nie starajgc sie zrozumieé tresci tekstu.

Wymagania szczegolowe (z podstawy programowej)
3.3) Uczen okresla intencje nadawcy / autora tekstu.

Nr Odp Wybieralno$é odpowiedzi (%) Wspolczynnik latwosci (wersja A i B)
zad L W Z L W Z
A. 48,26 51,16 50,95 0,38 0,34 0,34
8.4. | B. 14,75 15,31 14,95 Interpretacja wspolczynnika tatwosci
C. 36,78 33,46 33,72 Zadanie okazalo sie dla zdajacych
e , 0,20 0,07 0,36 trudne. trudne. trudne.
opuszczen

Wyszukanie informacji (dlaczego Paul pisze do Ani) okazato si¢ trudne dla gimnazjalistow w Okregu.
Jedynie co trzeci uczen wybierat poprawng odpowiedz C., natomiast nieznacznie wigcej niz polowa
zaznaczata bledne rozwigzanie — dystraktor A. Uczniowie zrozumieli pierwszq czes¢ tekstu, dotyczgceg
otrzymanych od rodzicow biletow na mecz pitkarski. Trudnos¢ sprawito im wyrazenie: ,,ES tut mir
leid” oraz konstrukcja zdania przeczgqcego. Umiejetnos¢ okreslania intencji nadawcy tekstu nie
zostala opanowana przez tegorocznych trzecioklasistow.
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Zadanie 9. (0-4)

Przeczytaj opisy trzech ofert (A-C) oraz zdania dotyczace czterech oséb (9.1.-9.4.).
Do kazdej osoby dopasuj wlasciwg oferte. Wpisz rozwiazania do tabeli.

Uwaga! Jeden z opisow pasuje do dwoch osob.

Beobachtest du gern das Leben in der Stadt und schreibst gern Texte fiir andere? Komm zu
A. | uns! Du machst bei uns Reportagen uber StraBen, Parks oder Einkaufszentren. Du lernst

auch, professionell Theaterkritiken zu schreiben.

Mochtest du mal etwas Interessantes machen? Dann bist du bei uns richtig. Wir machen
B. | selbst Kostime aus Papier und aus alten Kleidern. Wir verkleiden uns

und spielen dann humorvolle Szenen aus Mérchen und Filmen fiir kleine Kinder, Schiiler und

Erwachsene.

Es gibt in unserer Stadt viele interessante Objekte. Wir fotografieren und beschreiben sie und
C. | machen fiir jeden Kursteilnehmer ein Fotoalbum. Malst du gern interessante Bilder von

unserer Stadt, dann male sie mit uns! Nimm Pinsel, Bleistifte oder Buntstifte und

dokumentiere alles, was du auf den Straen unserer Stadt siehst.
9.1. | Karin mag Handarbeit und mochte gern im Theater spielen. B
9.2. | Natalies Lieblingsfach ist Kunst und sie zeichnet sehr gern. C
9.3. | Sebastian spielt gern verschiedene Rollen und will mal Schauspieler werden. B
9.4. | Marko schreibt gern Artikel oder Theaterrezensionen fiir eine Schiilerzeitung. A

Wymagania ogélne (z podstawy programowej)

I1. Rozumienie wypowiedzi.

Wymagania szczegolowe (z podstawy programowej)
3.2) Uczen znajduje w tekscie okreslone informacje.

Nr Odp Wybieralno$é odpowiedzi (%0) Wspolczynnik latwosci (wersja A i B)
zad L W Z L W Z
A 34,05 35,19 34,83 0,57 0,57 0,57
9.1. | B. 55,01 54,04 55,94 Interpretacja wspolczynnika tatwosci
C. 10,35 10,36 8,55 Zadanie okazalo sie dla zdajacych
Frakcja ) 0,60 0,41 0,67 umiarkowanie | umiarkowanie | umiarkowanie
opuszczen trudne. trudne. trudne.

Umiejetnos¢ wyszukiwania okreslonych informacji sprawdzana byta takze za pomocq trzech tekstow
pisanych w zadaniu 9. Tres¢ tekstow dotyczyla oferty spedzania czasu wolnego Wszystkie zadania
czgstkowe okazaly si¢ umiarkowanie trudne dla uczniow w Okregu. Analiza wartosci wspotczynnikow
tatwosci zadania 9.1. pozwala stwierdzic, iz umiejetnos¢ wyszukiwania okreslonych informacji zostata
opanowana przez nieznaczmnie wiecej uczniow niz potowe przystepujgcych do egzaminu na poziomie
podstawowym. Gimnazjalisci wybierajgcy odpowiedz A. kierowali sie podczas rozwigzywania zadania
podobnym stownictwem (,, Theater”’)w tresci tekstu i odpowiedzi.
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Nr odp Wybieralno$¢ odpowiedzi (%) Wspolczynnik latwosci (wersja Ai B)
zad L W 4 L W Z

A. 14,75 13,72 13,48 0,68 0,68 0,67
9.2. | B. 18,09 19,29 18,89 Interpretacja wspétczynnika latwosci

C. 66,69 66,64 67,08 Zadanie okazalo sie dla zdajacych
Frakcja ) 0,46 0,34 0,55 umiarkowanie | umiarkowanie | umiarkowanie
opuszczen trudne. trudne. trudne.

W zadaniu 9.2. ponad 65% uczniow wskazato prawidtowg odpowiedz C. Oznacza to, iz wigkszosé
gimnazjalistow prawidlowo zinterpretowata tres¢ tekstu i opisywane w nim zajecia z rysunku
i malarstwa Natalii.

Nr Odp Wybieralno$¢ odpowiedzi (%) Wspolczynnik latwosci
zad L W Zz L W Z

A. 16,36 18,18 16,68 0,60 0,60 0,59
9.3. | B. 60,48 59,23 59,69 Interpretacja wspolczynnika tatwosci

C. 22,03 21,68 22,46 Zadanie okazalo sie dla zdajacych
Frakcja ) 0,97 0,90 0,98 umiarkowanie | umiarkowanie | umiarkowanie
opuszczen trudne. trudne. trudne.

Nieznacznie nizszg wybieralnos¢ prawidlowej odpowiedzi mozna odczyta¢ w zadaniu 9.3., ktore
okazalo sie¢ takze umiarkowanie trudne dla gimnazjalistow. Uczniowie nie mieli trudnosci
Z wyszukaniem informacji dotyczgcych odgrywania rél w teatrze przez Sebastiana.

Nr Odp Wybieralnosé¢ odpowiedzi (%) Wspolczynnik latwosci (wersja A i B)
zad L W 4 L W Z

A 68,36 69,24 69,78 0,67 0,69 0,68
94. | B. 18,02 16,90 16,18 Interpretacja wspélczynnika latwosci

C. 13,22 13,27 13,11 Zadanie okazalo sie dla zdajacych
Frakcja ) 0,40 0,58 0,02 umiarkowanie | umiarkowanie | umiarkowanie
opuszczen trudne. trudne. trudne.

Wyzszy odsetek uczniow niz w zadaniu 9.3. wskazuje na mniejsze trudnosci z wyszukaniem poprawnej
informacji w tekscie. Mimo to zadanie 9.4. okazalo si¢ umiarkowanie trudne dla uczniow. Trudnosé
niektorym gimnazjalistom sprawito wyszukanie w tekscie informacji dotyczgcych pisania artykutow
i recenzji teatralnych.
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Zadanie 10. (0-3)

Przeczytaj tekst. Sposrod wyrazow podanych w ramce wybierz te, ktore poprawnie uzupelniaja
luki 10.1.-10.3. Wpisz odpowiednig liter¢ (A-F) obok numeru kazdej luki. Uwaga! Trzy wyrazy
zostaly podane dodatkowo i nie pasuja do zadnej luki.

A. Einfamilienhaus | B. findet | C.gefdllt | D.Hochhaus | E.renovieren | F.verkaufen

FORUM:

Hallo, Leute!

Ich habe ein Problem. Ich wohne mit meinen Eltern in einem 10.1. _D | im siebten Stock. Leider
10.2. _C  mir mein Zimmer gar nicht, denn die Winde sind schon schmutzig und die Mébel alt.
Deshalb will ich mein Zimmer mit meinen Eltern 10.3. _E .

Vielleicht habt ihr eine tolle Idee, wie ich mein Zimmer mdblieren kann?

Ich warte auf eure Tipps.

Wymagania ogélne (z podstawy programowej)

I. Znajomos¢ srodkow jezykowych.

Wymagania szczeg6lowe (z podstawy programowej)

1. Uczen postuguje si¢ bardzo podstawowym zasobem $rodkow jezykowych (leksykalnych,
gramatycznych, ortograficznych) [...].

Nr Odp Wybieralnosé¢ odpowiedzi (%) Wspolczynnik latwosci (wersja A i B)
zad L W Z L W Z
A 17,56 20,64 17,23 0,50 0,44 0,46
B. 11,08 12,44 11,82
101 C. 9,08 8,87 9,72
D. 49,27 45,45 48,06
E. 5,67 5,26 5,05 Interpretacja wspolczynnika tatwosci
F. 7,14 7,24 7,69 Zadanie okazalo sie dla zdajacych
Frakcja | 459 0,10 0,43 umiarkowanie | g0 trudne.
opuszczen trudne.

Tres¢ tekstu w zadaniu 10., sprawdzajgcym postugiwanie sie podstawowym zasobem Srodkow
Jezykowych, dotyczyla opisu pokoju i jego remontu. Cala wigzka zadania 10. okazala sie trudna dla
zdajgcych w Okregu. Najwiecej trudnosci sprawito gimnazjalistom rozwigzanie zadania 10.2.

Zadanie 10.1. bylo umiarkowanie trudne dla gimnazjalistow w wojewddztwie lubuskim i trudne dla
uczniow w wojewodztwach wielkopolskim oraz zachodniopomorskim. W zadaniu 10.1. nalezato
uzupetni¢ luke wlasciwym rzeczownikiem. Sposrod dwoch podanych w tabeli |, Einfamilienhaus”
i ,,Hochhaus odpowiednim stowem byt ,,Hochhaus”, ze wzgledu na 7. pietro, na ktorym mieszka autor
tekstu. Prawie polowa uczniow wybrata prawidlowq odpowiedz. Okolo 18%  trzecioklasistow
wskazywato odpowiedz A. ,, Einfamilienhaus”.

Nr Odp Wybieralno$¢ odpowiedzi (%) Wspolczynnik latwosci (wersja A i B)
zad L W Z L W z
A. 9,35 8,87 9,35 0,34 0,30 0,33
B. 24,03 22,93 22,65
102 C. 32,11 28,85 31,26
| D. 7,81 9,91 9,35
E. 16,69 17,91 16,25 Interpretacja wspétczynnika latwosci
F. 9,81 11,36 10,77 Zadanie okazalo sie dla zdajacych
Frakeja | ¢ o 0,17 0,36 trudne. trudne. trudne.
opuszczen
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W zadaniu 10.2. wymagano od uczniow wpisania czasownika ,,gQefallen”. Zadanie okazato sie trudne
dla trzecioklasistow w kazdym wojewodztwie. Okolo 70% rozwigzujgcych zadania nie potrafito
uzupetnic¢ zdania wiasciwym elementem. Uczniowie rozpoznali jednak, ktorego elementu brakuje
w zdaniu. Co czwarty uczen wskazywal na brakujgcy czasownik ,finden”. Okolo 16%
trzecioklasistow uznalo, Ze W zdaniu brakuje czasownika ,,renovieren”.

Nr Odp Wybieralno$¢ odpowiedzi (%) Wspolczynnik latwosci (wersja Ai B)
zad L W Z L W Z
A 8,48 8,31 9,35 0,40 0,38 0,39
B. 10,08 11,85 9,05
10.3 C. 16,56 18,29 17,60
1 D. 7,61 7,52 8,43
E. 39,72 39,83 40,31 Interpretacja wspolczynnika tatwosci
F. 17,36 13,86 14,95 Zadanie okazalo sie dla zdajacych
S , 0,20 0,34 0,30 trudne. trudne. trudne.
opuszczen

Zadanie 10.3. bylo trudne dia uczniow. Ponad polowa nie potrafita wskazaé prawidtowego
uzupelnienia [uki czasownikiem ,,renovieren” po czasowniku modalnym. Co dziesiqty uczen
wskazywal odpowiedZ B., CO 0znacza nieopanowanie konstrukcji zdania z czasownikiem modalnym.

Zadanie 11. (0-3)
Przeczytaj tekst. Wybierz poprawne uzupeknienie luk 11.1.-11.3. Zakresl litere A, B albo C.

Nachricht
von: | maja34@yahoo.de |
an: | susanne@hotmail.de |
Betreff: | Hallo ® |
Hallo, Susi,
wie geht es dir? Bei mir ist alles in Ordnung. Meine Schwester und ich bekommen einmal im
Monat 50 Euro Taschengeld von 11.1. _ Eltern. Sehr zufrieden gehen wir dann in das neue
Einkaufszentrum und kaufen 11.2.  etwas. Dort 11.3. _ sich viele Geschéfte mit
Markenklamotten. Mochtest du mal mit mir shoppen gehen?
Viele Griille
Maja
11.1.  A. unserem B. unser ©) unseren
11.2. A sich uns C. euch
11.3. befinden B. befindest C. befindet

Wymagania ogélne (z podstawy programowej)

1. Znajomos¢ srodkéw jezykowych.

Wymagania szczegolowe (z podstawy programowej)

1. Uczen postuguje si¢ bardzo podstawowym zasobem srodkow jezykowych (leksykalnych,
gramatycznych, ortograficznych) [...].
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Nr Odp Wybieralnosé odpowiedzi (%) Wspélczynnik latwosci (wersja A i B)
zad L W V4 L W Z
A 20,43 14,79 14,95 0,53 0,53 0,51
111. | B 28,24 32,46 33,78 Interpretacja wspétczynnika latwosci
C 51,20 52,72 51,02 Zadanie okazalo sie dla zdajacych
Frakcja ’ 0,13 0,03 0,25 umiarkowanie | umiarkowanie | umiarkowanie
opuszczen trudne. trudne. trudne.

W zadaniu 11. nacisk potozono giéwnie na znajomosé¢ podstawowych struktur gramatycznych,
np. odmiany czasownika w liczbie mnogiej.

Sposrod trzech zadan czgstkowych najlatwiejszym okazato si¢ zadanie 11.1., sprawdzajgce
opanowanie deklinacji zaimka dzierzawczego pierwszej osoby liczby mnogiej. Co drugi uczen
wskazywatl poprawng forme zaimka dzierzawczego. Na podstawie uzyskanych wynikow mozna
stwierdzi¢, iz zadanie okazalo sie umiarkowanie trudne dla tegorocznych trzecioklasistow. Odmiana
zaimkow dzierzawczych nie zostata opanowana przez przystepujgcych do egzaminu.

Nr Odp Wybieralno$é odpowiedzi (%) Wspolczynnik latwosci (wersja A i B)
zad L W Z L W Z
A. 44,66 44,72 43,69 0,40 0,41 0,40
11.2. | B. 39,52 40,42 39,69 Interpretacja wspolczynnika latwosci
C. 15,75 14,83 16,25 Zadanie okazalo sie dla zdajacych
R , 0,07 0,03 0,36 trudne. trudne. trudne.
opuszczen

Zadanie [11.2. okazato sig¢ trudne dla uczniow. Okolo 40% z nich potrafilo Wskazaé wiasciwe
uzupelnienie luki — zaimek zwrotny pierwszej osoby liczby mnogiej w celowniku. Wiegkszos¢ piszgcych
wybierata odpowiedz A. Obliczone dla tego zadania wspolczynniki tatwosci wskazujq jednoznacznie,
na duze trudnosci z rozwigzaniem danego zadania. Przyczyng bylo niezrozumienie tresci tekstu i brak
umiejetnosci  wyszukania w zdaniu podmiotu. Brak opanowania podstawowych struktur
gramatycznych uniemozliwiat uczniom uzyskanie punktu za rozwigzanie zadania.

Nr Odp Wybieralno$é¢ odpowiedzi (%) Wspolczynnik latwosci (wersja A i B)
zad L W V4 L W z
A. 31,31 34,85 35,45 0,33 0,34 0,35
11.3. | B. 17,96 17,28 17,91 Interpretacja wspétczynnika latwosci
C. 50,67 47,80 46,40 Zadanie okazalo sie dla zdajacych
Frakeja | ¢ o7 0,06 0,25 trudne. trudne. trudne.
opuszczen

Podobnie jak w zadaniu 11.2., wartosci wspélczynnika tatwosci obliczone dla zadania 11.3.
nie przekraczajq wartosci 0,50. Zadanie 11.3. okazalo sie trudne. Tegoroczni gimnazjalisci
przystepujgcy do egzaminu na poziomie podstawowym nie potrafili wskaza¢ poprawnej formy
czasownika ,,befinden”, glownie ze wzgledu na nieznajomos¢ stownictwa, w tym liczby mnogiej
rzeczownika ,,das Geschdft”. Wigkszos¢ uczniow wskazywata odpowiedz C.

Na podstawie wynikow uzyskanych za rozwigzanie zadan w arkuszu egzaminu gimnazjalnego
na poziomie podstawowym mozna zauwazy¢ duze trudnosci uczniow zwiqzane z rozumienie prostych
zdan, w tym takze podstawowych struktur gramatycznych, jak odmiana czasownika w liczbie mnogiej.
Mozna zatem wnioskowaé, iz uczniowie rzadko formutujg wypowiedzi pisemne na lekcjach jezyka
obcego. Tworzenie wlasnych wypowiedzi pisemnych ma duze znaczenie W rozwijaniu i utrwalania
zarowno stownictwa, jak i struktur gramatycznych.

opracowat
Przemystaw Mroz
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